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Τι	είναι	η	Εγκληματολογική/Δικαστική	Ψυχολογία	

Η	Εγκληματολογική/Δικαστική	Ψυχολογία	είναι	η	εφαρμογή	της	ψυχολογίας	στο	
νομικό	 σύστημα,	 για	 τη	 δημιουργία	 ασφαλέστερων	 κοινοτήτων	 και	 για	 να	
βοηθήσει	 τους	 παραβάτες	 να	 βρουν	 έναν	 δρόμο	 μακριά	 από	 την	 εγκληματική	
συμπεριφορά.	 Στην	 πράξη	 αυτό	 σημαίνει	 ότι	 οι	 εγκληματολογικοί	 ψυχολόγοι	
αξιολογούν	και	κάνουν	παρεμβάσεις	σε	εκείνους	που	επιδίδονται	σε	επιβλαβείς	
συμπεριφορές,	με	σκοπό	τη	διασφάλιση	της	κοινωνίας.	

Είναι	 πολύ	 σημαντικό	 να	 αναφερθούμε	 και	 στην	 διαφοροποίηση	 της	
Εγκληματολογικής	Ψυχολογίας,	από	την	Εγκληματολογία.	Μέσα	στο	πολιτισμικό	
στοιχείο	της	Ελλάδος,	το	ευρύ	κοινό	συγχέει	συχνά	την	Εγκληματολογία	με	την	
Εγκληματολογική	Ψυχολογία,	με	αποτέλεσμα	να	ταυτίζονται	δύο	διαφορετικές	
επιστήμες.	

Για	 να	 καταλάβουμε	 καλύτερα	 τη	 μεγάλη	 διαφορά	 της	 Εγκληματολογικής	
Ψυχολογίας	με	την	Εγκληματολογία,	σας	παραθέτουμε	το	ακόλουθο	παράδειγμα,	
όσον	αφορά	δράστες	διαρρήξεων	στην	Ελλάδα.	

Η	 Εγκληματολογία	 θα	 εστιάσει	 στους	 κοινωνιολογικούς/οικονομικούς	
παράγοντες	που	μπορεί	να	βρίσκονται	πίσω	από	την	αύξηση	διαρρήξεων	στον	
Ελλαδικό	χώρο	ή	σε	μία	συγκεκριμένη	περιοχή	(πχ	γιατί	αυξήθηκαν	οι	διαρρήξεις	
στα	Βόρεια	Προάστια	της	Αθήνας).	

Η	Εγκληματολογική	Ψυχολογία,	θα	εστιάσει	τόσο	στον	εκάστοτε	διαρρήκτη,	όσο	
και	στις	ατομικές	διαφορές	που	μπορεί	να	υπάρχουν	μεταξύ	διαρρηκτών	και	του	
γενικού	 πληθυσμού	 στην	 Ελλάδα.	 Σε	 αυτήν	 την	 περίπτωση,	 μπορεί	 να	 γίνει	 η	
εφαρμογή	της	«Γεωγραφικής	Σκιαγράφησης»	 (Geographic	Profiling),	με	σκοπό	
τον	εντοπισμό	του	διαρρήκτη	ή/και	την	αποτροπή	μελλοντικών	διαρρήξεων.	Η	
Εγκληματολογική	Ψυχολογία,	 θα	 χρησιμοποιήσει	 ένα	κράμα	θεωριών-ερευνών	
από	 την	 Ψυχολογία	 (πχ	 Περιβαλλοντική	 Ψυχολογία,	 Κοινωνικές	 Θεωρίες	
Εκμάθησης,	 Σκιαγράφηση	 Δραστών)	 με	 σκοπό	 να	 προστατέψει	 την	 Ελληνική	
κοινωνία	από	επιβλαβείς	συμπεριφορές,	όπως	οι	διαρρήξεις.	Επίσης,	η	εφαρμογή	
της	 Εγκληματολογική	 Ψυχολογίας,	 μπορεί	 να	 επεκταθεί	 σε	 προγράμματα	
αποκατάστασης	διαρρηκτών	ή	και	στήριξης	θυμάτων	από	διαρρήξεις.	Τέλος,	θα	
αναφερθεί	 άλλη	 μία	 εφαρμογή	 της	 Εγκληματολογικής	 Ψυχολογίας	 στα	
Δικαστήρια.	

	

Link	 για	 το	μεταπτυχιακό	Εγκληματολογικής/Δικαστικής	Ψυχολογίας	στο	City	
Unity	College:		

https://cityu.gr/course/metaptychiako-stin-egklimatologiki-psychologia/	
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Χαιρετισμός Διευθυντή Τμήματος Εγκληματολογικής Ψυχολογίας	

Αγαπητοί	σύνεδροι,	

Με	 ιδιαίτερη	 χαρά	 και	 τιμή,	 σας	 καλωσορίζουμε	 στο	 3ο	 Πανελλήνιο	 Συνέδριο	
Εγκληματολογικής	 και	 Δικαστικής	 Ψυχολογίας,	 το	 οποίο	 και	 φέτος	
πραγματοποιείται	στους	 χώρους	 του	City	Unity	College.	Η	φετινή	διοργάνωση	
σηματοδοτεί	ένα	ποιοτικό	άλμα	—	ένα	επόμενο	επίπεδο	—	χάρη	στη	συμμετοχή	
διακεκριμένων	επαγγελματιών	από	τον	χώρο	της	επιστήμης,	της	έρευνας	και	της	
πράξης.	

Συνεχίζοντας	την	προσπάθεια	των	προηγούμενων	ετών,	φέτος	εστιάζουμε	στην	
πρακτική	 εφαρμογή	 και	 διάδοση	 της	 επιστήμης	 της	 Εγκληματολογικής	 και	
Δικαστικής	Ψυχολογίας,	σε	τομείς	όπου	η	παρουσία	της	είναι	πλέον	απαραίτητη:	
από	 τα	 δικαστήρια	 και	 τα	 σωφρονιστικά	 ιδρύματα,	 μέχρι	 την	 αξιολόγηση	
επικινδυνότητας	και	την	εκπαίδευση	στελεχών	της	Ελληνικής	Αστυνομίας.	

Μέσα	 από	 ένα	 πλούσιο	 πρόγραμμα	 εισηγήσεων,	 διαλόγου	 και	 βιωματικής	
μάθησης,	 επιδιώκουμε	 να	 ενισχύσουμε	 την	 κατανόηση	 και	 την	 εφαρμογή	 των	
αρχών	 της	 επιστήμης	 μας,	 και	 να	 προάγουμε	 τη	 διασύνδεσή	 της	 με	 κρίσιμες	
κοινωνικές	ανάγκες.	

Είναι	τιμή	μας	να	φιλοξενούμε	καταξιωμένους	ειδικούς	που,	με	τη	γνώση	και	την	
εμπειρία	τους,	θα	συμβάλλουν	ουσιαστικά	στην	εμβάθυνση	του	επιστημονικού	
διαλόγου.	 Η	 παρουσία	 σας	 και	 η	 ενεργή	 συμμετοχή	 σας	 αποτελούν	 ζωτικό	
κομμάτι	αυτής	της	προσπάθειας.	

Ανυπομονούμε	να	μοιραστούμε	μαζί	σας	μία	διοργάνωση	με	υψηλό	επιστημονικό	
κύρος,	 ουσιαστικό	 προβληματισμό	 και	 ανθρώπινη	 επαφή	 –	 στοιχεία	 που	
καθιστούν	 το	 φετινό	 συνέδριο	 μοναδικό	 και	 αντάξιο	 των	 προκλήσεων	 της	
εποχής.	

Με	εκτίμηση,	

Δρ.	Σωτήρης	Δεδελούδης,	CPsychol,	
Διευθυντής	Μεταπτυχιακού	Προγράμματος	Δικαστικής	Ψυχολογίας,	CUC	

Υ.Γ. Ευχαριστώ μέσα από την καρδιά μου την κα Φωτεινή Πουλάκη και την κα 
Κασσάνδρα Δεικτάκη για την αμέριστη βοήθεια τους, για την διεξαγωγή του συνεδρίου. 
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Μήνυμα	Οργανωτικής	Επιτροπής	Συνεδρίου	

Αγαπητοί	Σύνεδροι,	

Σας	καλωσορίζουμε	θερμά	στο	3ο	Πανελλήνιο	Συνέδριο	Εγκληματολογικής	και	
Δικαστικής	Ψυχολογίας	—	μια	διοργάνωση	που	φέτος	ανεβάζει	τον	πήχη	ακόμα	
ψηλότερα.	

Με	ιδιαίτερη	υπερηφάνεια	φιλοξενούμε	κορυφαίους	επαγγελματίες	και	
ερευνητές	του	χώρου,	προσφέροντας	στους	συμμετέχοντες	μια	ανεπανάληπτη	
εμπειρία	γνώσης,	δικτύωσης	και	αλληλεπίδρασης.	Το	συνέδριο	απευθύνεται	
τόσο	σε	ειδικούς	και	φοιτητές	του	κλάδου,	όσο	και	σε	κάθε	ενδιαφερόμενο	που	
επιθυμεί	να	γνωρίσει	σε	βάθος	αυτόν	τον	κρίσιμο	και	ραγδαία	αναπτυσσόμενο	
τομέα	της	ψυχολογίας.	Μέσα	από	επιστημονικές	παρουσιάσεις,	προσωπικές	
καταθέσεις	εμπειριών	και	ερευνητικά	δεδομένα,	επιχειρούμε	να	
δημιουργήσουμε	μια	σφαιρική	εικόνα	για	τις	εφαρμογές	της	Εγκληματολογικής	
και	Δικαστικής	Ψυχολογίας	στην	Ελλάδα	του	σήμερα.	Παράλληλα,	δίνουμε	φωνή	
σε	νέους	επιστήμονες	και	αναδεικνύουμε	τις	κοινωνικές	και	ηθικές	προεκτάσεις	
των	θεμάτων	που	πραγματεύονται.	

Η	διοργάνωση	αυτή	αποτελεί	βήμα	προς	την	καθιέρωση	της	επιστημονικής	και	
επαγγελματικής	ταυτότητας	του	κλάδου	στην	Ελλάδα	—	και	φέτος,	
περισσότερο	από	ποτέ,	νιώθουμε	ότι	κάνουμε	ένα	καθοριστικό	βήμα	μπροστά.	
Ενθαρρύνουμε	την	ενεργή	συμμετοχή	σας,	τις	ερωτήσεις	και	τη	σύνδεση	με	τους	
εισηγητές,	γιατί	πιστεύουμε	πως	η	εξέλιξη	έρχεται	μέσα	από	τον	διάλογο	και	τη	
συνεργασία.	

Σας	ευχαριστούμε	για	την	παρουσία	σας.	
Ας	κάνουμε	μαζί	το	φετινό	συνέδριο	μία	εμπειρία	που	θα	μείνει	αξέχαστη.	

Με	θερμούς	χαιρετισμούς	και	ευχαριστίες,	

Τα	μέλη	της	Οργανωτικής	Επιτροπής.	

Δρ. Σωτήρης Δεδελούδης 

Δρ. Νικόλαος Σγαντζής 

Δρ. Μιχάλης Περτσινάκης 

κος Γεώργιος Καρκάνης 

κα Αγγελική Αρβανιτίδου 

Δρ. Βασίλειος Μενούτης 

Δρ. Γεώργιος Λυράκος 

κος Μαξιμίλιαν Θεοδωρίδης 

κος Στέφανος Χριστόπουλος 
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Πρόγραμμα	Συνεδρίου	

Παρασκευή,	16	Μαΐου	2025	

12:00	-	12:45	
	‘Ψυχοπάθεια:	Προσωπικότητα,	Παρεκκλίνουσα	Συμπεριφορά	και	
Διάγνωση’	–	Δρ.	Σωτήριος	Δεδελούδης	

12:45	-	13:30	 Η	συμβολή	της	Ανάλυσης	DNA	στην	Εξιχνίαση	Εγκλημάτων:	Μύθοι	
και	πραγματικότητα	-	Δρ.	Νικόλαος	Σγαντζής	

13:30	-	14:30	
Η	εφαρμογή	της	επιστήμης	της	Δικαστικής	Γραφολογίας	στην	
Αστική	και	Ποινική	Δίκη	-	Δρ.	Μιχάλης	Περτσινάκης	

14:30	-	14:45	 Διάλειμμα	15’	

14:45	-	15:30	 Τα	 οφέλη	 της	 χρήσης	 Ericksonian	 hypnosis	 σε	 εγκληματολογικό	
πληθυσμό	-	Κος	Γεώργιος	Καρκάνης	

15:30	-	16:15	 	Κοινοτικές	Καταβολές	της	Επανορθωτικής	Δικαιοσύνης:							‘Eρευνα	
Διαθέσεων	και	η	Επόμενη	Μέρα	-			Κα	Αγγελική	Αρβανιτίδου	

16:15	-	17:00	 Αναδρομή	 σε	 Προσπάθεια	 Συμπαράστασης	 Κρατουμένων	 με	
Διορθωτική	Επανεκπαίδευση	-	Δρ.	Βασίλειος	Μενούτης	

17:00	-	17:30	 Διάλειμμα	για	φαγητο	-	30’	

17:30	-	18:15	 Ειδικές	ανάγκες	ψυχικής	υγείας	γυναικών	στα	καταστήματα	
κράτησης	-		Δρ.	Γεώργιος	Λυράκος	

18:15	-	19:00	 Νευροδιαφορετικότητα	στα	εγκληματολογικά	περιβάλλοντα	-		
κος	Μαξιμίλιαν	Θεοδωρίδης	

19:00	-	19:15	 Διάλειμμα	15’	

19:15	-	20:00	
Ψυχολογία	του	Κλέφτη:	Συμπεριφορές,	Κίνητρα	και	Αντιδράσεις	
κατά	τη	Διάρκεια	της	Κλοπής	σε	Καταστήματα	-	κος	Νικόλαος	
Πιπέρογλου	

	20:00	-	20:45	
Η	Ψυχοσύνθεση	του	Δράστη:	Τραύμα,	Εγκληματική	Συμπεριφορά	και	
Ο	Ρόλος	της	Ψυχολογικής	Παρέμβασης	-	κος	Στέφανος	Χριστόπουλος	
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Abstracts	/	Ομιλίες	

 

Ψυχοπάθεια:	Προσωπικότητα,	Παρεκκλίνουσα	Συμπεριφορά	και	
Διάγνωση	

Δρ.	Σωτήρης	Δεδελούδης	
Δικαστικός	Ψυχολόγος,	BSc,	MSc,	PhD.		

City	Unity	College,	Athens	

	

Η	ψυχοπάθεια	αποτελεί	έναν	αμφιλεγόμενο	και	πολυδιάστατο	ψυχολογικό	και	
κοινωνικό	 όρο,	 με	 έντονες	 θεωρητικές	 και	 πρακτικές	 διαφωνίες	 ως	 προς	 τον	
ορισμό,	 τη	 διάγνωση	 και	 την	πρόγνωση.	Η	παρούσα	παρουσίαση	 εξετάζει	 την	
ψυχοπάθεια	ως	εννοιολογικό	και	διαγνωστικό	κατασκεύασμα,	εστιάζοντας	στην	
ιστορική	της	εξέλιξη	από	τον	Cleckley	έως	τη	σύγχρονη	χρήση	του	εργαλείου	PCL-
R	του	Hare.	Παρουσιάζονται	βασικά	χαρακτηριστικά	των	δύο	παραγόντων	του	
PCL-R	(διαπροσωπικά-συναισθηματικά	και	αντικοινωνική	συμπεριφορά),	καθώς	
και	 μη	 ταξινομήσιμα	 χαρακτηριστικά	 που	 συνδέονται	 με	 την	 εγκληματική	
πολυμορφία.	Γίνεται	διάκριση	μεταξύ	της	ψυχοπάθειας	και	της	αντικοινωνικής	
διαταραχής	προσωπικότητας	(ASPD)	όπως	περιγράφεται	στο	DSM,	ενώ	τονίζεται	
η	 σύγχυση	 που	 προκαλείται	 στη	 νομική	 και	 ψυχιατρική	 πράξη.	 Τέλος,	
παρουσιάζεται	η	έννοια	της	«επιτυχημένης»	ψυχοπάθειας	σε	μη	εγκληματικούς	
πληθυσμούς,	 όπως	 στελέχη,	 πολιτικοί	 και	 επαγγελματίες	 με	 υψηλή	 κοινωνική	
λειτουργικότητα.	

Λέξεις-κλειδιά:	Ψυχοπάθεια,	Αντικοινωνική	Διαταραχή	Προσωπικότητας,	PCL-
R,	DSM,	Βιολογικές	Θεωρίες,	Εγκληματική	Συμπεριφορά,	Ερμηνευτικά	Μοντέλα	
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Η	συμβολή	της	Ανάλυσης	DNA	στην	Εξιχνίαση	Εγκλημάτων:	Μύθοι	και	

πραγματικότητα.	

Δρ.	Νικόλαος	Σγαντζής,	 	

						Βιολόγος	-	Πραγματογνώμων,	PhD	

Η	 ανάλυση	 DNA	 αποτελεί	 σήμερα	 θεμελιώδη	 επιστημονικό	 πυλώνα	 της	
εγκληματολογικής	 έρευνας,	 προσφέροντας	 αντικειμενικά	 δεδομένα	 για	 την	
ταυτοποίηση	 ατόμων	 και	 την	 επιβεβαίωση	 ή	 αποκλεισμό	 εμπλοκής	 σε	
εγκληματικές	 ενέργειες.	 Παράλληλα,	 αναδεικνύεται	 ο	 καθοριστικός	 ρόλος	 της	
ανάλυσης	 DNA	 στην	 αναγνώριση	 θυμάτων	 σε	 περιπτώσεις	 μαζικών	
καταστροφών	 (π.χ.	 τρομοκρατικές	 επιθέσεις,	 φυσικάφαινόμενα.	 Εξετάζονται	
βασικές	αρχές	όπως	η	μοναδικότητα	του	γονιδιώματος,	η	χρήση	πολυμορφισμών	
(STRs,	 SNPs),	 η	 σημασία	 των	 βάσεων	 δεδομένων	 DNA,	 καθώς	 και	 σύγχρονες	
τεχνολογίες	όπως	η	αλληλούχηση	νέας	γενιάς	(NGS)	και	οι	επιγενετικοί	δείκτες.	
Ιδιαίτερη	 έμφαση	 δίνεται	 στην	 ορθή	 συλλογή,	 διατήρηση	 και	 ανάλυση	
βιολογικών	αποδεικτικών	στοιχείων	από	τη	σκηνή	εγκλήματος,	καθώς	και	στις	
προκλήσεις	που	προκαλεί	το	λεγόμενο	«φαινόμενο	CSI».	Η	διάλεξη	αποτυπώνει	
τον	 κρίσιμο	 ρόλο	 της	 επιστήμης	 στην	 υπηρεσία	 της	 δικαιοσύνης	 και	 της	
ασφάλειας	 των	 πολιτών,	 μέσω	 αξιόπιστων,	 αντικειμενικών	 και	 συγκρίσιμων	
εργαστηριακών	δεδομένων.	

Λέξεις-κλειδιά:	Ανάλυση	DNA,	STR,	NGS,	Βιολογικά	πειστήρια,	CSI	
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Η	Εφαρμογή	της	Επιστήμης	της	Δικαστικής	Γραφολογίας	στην	Αστική	και	
Ποινική	Δίκη	

Δρ.	Μιχάλης	Περτσινάκης,		

Δικηγόρος,	Δικαστικός	Γραφολόγος	-	Εξεταστής	Γραφής	και	Εγγράφων,	
PhD,	MCSFS	

Η	 διάλεξη	 αυτή	 αποτελεί	 μία	 εισαγωγή	 στην	 Επιστήμη	 της	 Δικαστικής	
Γραφολογίας,	 με	 έμφαση	 στις	 σύγχρονες	 επιστημονικές	 και	 τεχνολογικές	
εξελίξεις	που	ενισχύουν	τη	μεθοδολογική	της	ακρίβεια	και	την	αποδεικτική	της	
αξία	 στο	 πλαίσιο	 της	 απονομής	 Δικαιοσύνης.	 Εξετάζεται	 η	 εφαρμογή	 των	
ευρημάτων	της	στα	πλαίσια	τόσο	στης	Αστικής	όσο	και	της	Ποινικής	Δίκης,	με	
αναφορά	 σε	 τυπικά	 παραδείγματα	 όπως	 η	 εξέταση	 ιδιόγραφων	 διαθηκών,	
ανωνύμων	 επιστολών,	 υπογραφών	σε	 τραπεζικές	συμβάσεις	 και	 εγγράφων	με	
χαρακτηριστικά	ασφαλείας,	όπως	διαβατήρια.	Γίνεται	ειδική	μνεία	στον	τεχνικό	
εξοπλισμό,	που	απαιτείται	 για	 την	ανάλυση	των	 επιδίκων	 εγγράφων,	 όπως	το	
στερεοσκοπικό	 μικροσκόπιο	 και	 ο	 φασματογράφος,	 και	 εικονογραφούνται	
παραδείγματα	των	ευρημάτων	τους.	Παρουσιάζεται	το	τεχνικό	και	μεθοδολογικό	
πλαίσιο	 της	κτήσης,	ανάλυσης	και	αντιπαραβολής	των	ψηφιακών	υπογραφών	
και	 τέλος	 γίνεται	 μνεία	 στη	 συνεισφορά	 της	 Δικαστικής	 Γραφολογίας	 σε	
υποθέσεις	που	σχετίζονται	με	τη	δικαιοπρακτική	ικανότητα	του	συντάκτη	ενός	
εγγράφου.	

Λέξεις	 Κλειδιά:	 Δικαστική	 Γραφολογία,	 Ανακριτική	 Επιστήμη,	 Δίκη,	 ψηφιακή	
υπογραφή,	διαθήκη,	νευροεπιστήμη	
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Τα	οφέλη	της	χρήσης	Ericksonian	hypnosis	σε	εγκληματολογικό	
πληθυσμό	

κος	Γεώργιος	Καρκάνης,		

Εγκληματολογικός	Ψυχολόγος	-	Behaviour	Analyst,	MSc	

City	Unity	College	

Έχετε	οδηγήσει	ή	ταξιδέψει	με	όχημα	για	κάποιο	διάστημα	και	όταν	φτάσατε	δεν	
θυμάστε	καν	την	οδήγηση	ή	το	ταξίδι	και	νιώθετε	σαν	να	διακτινιστήκατε;	Μην	
ανησυχείτε,	 δεν	πρόκειται	 για	 απώλεια	 μνήμης.	 Απλούστατα	 ο	 εγκέφαλός	 σας	
είχε	 μπει	 από	 μόνος	 του	 σε	 ελαφρά	 ύπνωση	 ή	 εναλλακτικά	 αποκαλούμενη	
“trance”.	 Η	 αλήθεια	 είναι	 πως	 στη	 διάρκεια	 της	 ημέρας,	 όλοι	 οι	 άνθρωποι	
μπαίνουμε	 στον	 «αυτόματο»	 πολλές	 φορές.	 O	 Milton	 Erickson,	 ψυχίατρος	 και	
ψυχοθεραπευτής,	ανέπτυξε	μια	νέα	προσέγγιση	στην	ύπνωση,	πρωτοποριακή	για	
την	κατανόηση	της	δεκαετίας	 του	 ’60.	Χωρίς	 να	«κοιμήσει»	 τον	θεραπευόμενο	
κατάφερνε	 να	 τους	 βάζει	 σε	 trance	 με	 τη	 σωστή	 χρήση	 της	 γλώσσας	 και	 να	
θεραπεύει	φοβίες	και	ψυχολογικά	τραύματα	ενεργοποιώντας	το	υποσυνείδητο	
και	 φέρνοντάς	 το	 σε	 επαφή	 με	 τον	 συνειδητό	 νου.	
Ο	Γιώργος	Καρκάνης	μοιράζεται	μαζί	σας	το	πώς	χρησιμοποιεί	την	Ericksonian	
ψυχοθεραπεία	 και	 ύπνωση	 για	 να	 αγγίξει	 ψυχές	 που	 αιμορραγούν	 με	 μια	
πρό(σ)κληση	για	αυτο-θεραπεία.	Ψυχές	όχι	μόνο	θυμάτων	ειδεχθών	εγκλημάτων,	
αλλά	και	αυτών	που	τις	περισσότερες	φορές	τους	γυρνάμε	εμφατικά	την	πλάτη:	
τις	ψυχές	των	δραστών.	

Λέξεις	κλειδιά:	ψυχοθεραπεία,	ύπνωση,	υποσυνείδητο,	Ericksonian	hypnosis	
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Κοινοτικές	Καταβολές	της	Επανορθωτικής	Δικαιοσύνης:	

Έρευνα	Διαθέσεων	και	η	Επόμενη	Μέρα.	

				 	 Αγγελική	Αρβανιτίδου,	
	 Ψυχολόγος-Ψυχοθεραπεύτρια,	BSc,	BA,	MBA,	MSc(c)	

					City	Unity	College,	Athens	

Η	 Επανορθωτική	 Δικαιοσύνη	 δίνει	 έμφαση	 στην	 πεποίθηση	 ότι,	 εφόσον	 το	
έγκλημα	 προκαλεί	 πόνο,	 η	 αντίδραση	 σε	 αυτό	 θα	 πρέπει	 να	 διευκολύνει	 την	
επούλωση.	Μπορεί,	επίσης,	να	«προσφέρει	λύση	και	σε	πιο	σοβαρά	αδικήματα»,	
χρησιμεύοντας	ως	αποτελεσματική	παρέμβαση	τόσο	για	τα	θύματα,	όσο	και	για	
τους	παραβάτες.	Η	Επανορθωτική	Δικαιοσύνη	έχει	τις	ρίζες	της	στη	δικαιοσύνη	
της	 Κοινότητας.	 Δίνει	 έμφαση	 στην	 κοινωνική	 συνοχή,	 παρά	 στα	 τιμωρητικά	
μέτρα.	Το	μοντέλο	της	Δημοκρατικής	Θεραπευτικής	Κοινότητας	Εντός	Φυλακών	
σκιαγραφεί	μια	ολόκληρη	κοινότητα	ως	μάρτυρα,	καθώς	και	ως	ένορκο,	μέσω	της	
σχεσιακής	δυναμικής,	η	οποία	δεν	μπορεί	να	υποστηριχθεί	από	άλλα	θεραπευτικά	
μοντέλα.	 Η	 έρευνα	 σχετικά	 με	 τις	 διαθέσεις	 των	 παραβατών,	 ως	 προς	 την	
Επανορθωτική	Δικαιοσύνη,	ωφελεί	σημαντικά	τους	τομείς	των	επιχειρησιακών	
δράσεων,	όπως	του	Υπουργείου	Δικαιοσύνης	(MoJ).	Παρέχει	εμπειρικά	δεδομένα	
για	στρατηγικές	αποκατάστασης,	που	αποσκοπούν	στη	μείωση	των	υποτροπών,	
ωστόσο	 εξακολουθεί	 να	 αποτελεί	 «προαιρετικό	 συμπλήρωμα»	 της	 Ποινικής	
Δικαιοσύνης.	Μέχρι	σήμερα,	δεν	έχει	θεσπιστεί	νέα	σχετική	νομοθεσία.	

Λέξεις	Κλειδιά:	επανορθωτική	δικαιοσύνη,	διαθέσεις	παραβατών,	δημοκρατική	
θεραπευτική	κοινότητα,	ψευδο-θυματοποίηση,	αυτοτιμωρία.	
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Αναδρομή	σε	Προσπάθεια	Συμπαράστασης	Κρατουμένων	με	Διορθωτική	
Επανεκπαίδευση	

Δρ.	Βασίλειος	Μενούτης,		

Ψυχίατρος,	MD,	PhD																																																																																																				

Παρουσιάζεται	σήμερα	η	πρόταση	στην	Ιεραρχία	των	Ενόπλων	Δυνάμεων	για	την	
επίσημη	 θεσμοθέτηση	 ενός	 Επανεκπαιδευτικού	 Κέντρου	 Κρατουμένων	 των	
Ενόπλων	Δυνάμεων	(ΕΚΚΕΔ)	ως	συνέπεια	της	εξελικτικής	πορείας	δοκιμαστικού	
τύπου,	μιας	τέτοιας	ανάλογης	προσπάθειας	και	εμπειρίας	κατά	τις	παρεμβάσεις	
στις	Ναυτικές	Φυλακές	Αυλώνα	από	τον	Αύγουστο	του	1990.	Η	υποβολή	αυτής	
της	Υπηρεσιακής	Αναφοράς	–	Πρότασης	έγινε	από	τον	ομιλούντα	στις	15	Ιουλίου	
1994.	Γίνεται	αναλυτική	αναφορά	στις	 επιμέρους	προτάσεις,	 τις	 ζυμώσεις	που	
ακολούθησαν	και	της	τελικής	απόφασης	(Προεδρικό	Διάταγμα	427/30-12-1994).	
Είναι	γεγονός	ότι	επήλθαν	βελτιώσεις	αλλά	όχι	η	λειτουργία	του	ΕΚΚΕΔ,	που	θα	
συμπεριλάμβανε	 ιδιαίτερα	 την	 Διορθωτική	 (τότε	 Correctional)	 Ψυχιατρική	 –	
Ψυχοθεραπεία	–	Θεραπευτική	Κοινότητα	εντός	των	Φυλακών.	

Λέξεις	Κλειδιά:	επανορθωτική	δικαιοσύνη,	ψυχιατρική,	θεραπευτική	κοινότητα,	
ναυτικές	φυλακές	
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Ειδικές	ανάγκες	ψυχικής	υγείας	γυναικών	στα	καταστήματα	
κράτησης	

Δρ.	Γεώργιος	Λυράκος		

	Κλινικός	Ψυχολόγος	Υγείας-	CBT	Ψυχοθεραπευτής	

	

Η	 ομιλία	 επικεντρώνεται	 στις	 ειδικές	 ψυχικές	 και	 κοινωνικές	 ανάγκες	 των	
γυναικών	 στα	 καταστήματα	 κράτησης,	 αναδεικνύοντας	 τις	 συστημικές	
αδυναμίες	των	φυλακών	που	σχεδιάστηκαν	κυρίως	με	βάση	ανδρικά	πρότυπα.	Οι	
γυναίκες	κρατούμενες	συχνά	βιώνουν	 έμφυλες	διακρίσεις,	ψυχικό	 τραύμα,	 βία	
και	 εθισμό,	 ενώ	 παρουσιάζουν	 αυξημένα	 ποσοστά	 κατάθλιψης,	
αυτοτραυματισμών	 και	 αποπειρών	 αυτοκτονίας.	 Η	 παρουσίαση	 τονίζει	 την	
ανάγκη	για	ολιστική	και	εξειδικευμένη	φροντίδα	ψυχικής	υγείας,	που	λαμβάνει	
υπόψη	 τόσο	 το	 ιστορικό	 κακοποίησης	 όσο	 και	 την	 έλλειψη	 οικογενειακής	
υποστήριξης.	Επιπλέον,	γίνεται	αναφορά	στις	ιδιαίτερες	δυσκολίες	των	μητέρων	
που	βρίσκονται	έγκλειστες,	καθώς	και	των	διεμφυλικών	κρατουμένων,	οι	οποίοι	
συχνά	 αντιμετωπίζουν	 στίγμα	 και	 ελλιπή	 ιατρική	 φροντίδα.	 Η	 παρουσίαση	
καταλήγει	 στην	 ανάγκη	 διαμόρφωσης	 πολιτικών	 και	 πρακτικών	
προσαρμοσμένων	στις	ευάλωτες	ομάδες,	με	σεβασμό	στα	ανθρώπινα	δικαιώματα	
και	 έμφαση	 στην	 αποστιγματισμένη,	 ποιοτική	 φροντίδα	 υγείας	 εντός	 των	
φυλακών.	

Λέξεις-κλειδιά:	 Γυναικεία	 κράτηση,	 Ψυχικό	 τραύμα,	 Έμφυλη	 βία,	 Διεμφυλική	
ταυτότητα,	Ολιστική	φροντίδα	
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Νευροδιαφορετικότητα	στα	εγκληματολογικά	περιβάλλοντα	

				Μαξιμίλιαν	Θεοδωρίδης,		

	Eγκληματολογικός	Ψυχολόγος,	BSc,	MSc	

				City	Unity	College/Coventry	University	

		

Οι	 νευροδιαφορετικές	 παθήσεις/διαγνώσεις	 είναι	 ένας	 γενικός	 όρος	 που	
περιλαμβάνει	 μια	 ομάδα	 κυρίως	 νευροαναπτυξιακών	 διαταραχών,	 όπως	 τη	
διαταραχή	 του	 αυτιστικού	 φάσματος	 (ΔΑΦ)	 και	 τη	 διαταραχή	 ελλειμματικής	
προσοχής	 και	 υπερκινητικότητας	 (ΔΕΠΥ),	 μαθησιακές	 αναπηρίες	 κ.λπ..	 Οι	
νευροδιαφορετικές	 παθήσεις	 και	 διαγνώσεις	 είναι	 ιδιαίτερα	 συχνές	 στα	
εγκληματολογικά	 πλαίσια.	 Τα	 άτομα	 με	 νευροδιαφορετικότητα	 είναι	
υπερεκπροσωπημένα	 στις	 εγκληματολογικές	 εγκαταστάσεις	 και	 τις	 φυλακές,	
ενώ	παράλληλα	διατρέχουν	μεγαλύτερο	κίνδυνο	υποτροπής	σε	σύγκριση	με	τους	
νευροτυπικούς	 συνομηλίκους	 τους.	 Ενώ	 υπερεκπροσωπούνται	 μεταξύ	 των	
παραβατών,	τα	άτομα	με	νευροδιαφορετικότητα	φαίνεται	επίσης	να	γίνονται	πιο	
συχνά	θύματα.	Η	παρουσίαση	αυτή	θα	προσπαθήσει	να	δείξει	τους	λόγους	και	
τους	 παράγοντες	 που	 συμβάλλουν	 στην	 υπερεκπροσώπηση	 των	 ατόμων	 με	
νευροδιαφορετικότητα	 σε	 νομικά	 εγκληματολογικά	 πλαίσια,	 τόσο	ως	 δράστες	
όσο	και	ως	θύματα.	

Λέξεις-κλειδιά:	 Εγκληματολογική	 Ψυχολογία,	 Εκτίμηση	 κινδύνου,	 διαχείριση	
κινδύνου,	 παρεμβάσεις	 σε	 εγκληματολογικά	 πλαίσια,	 Νευροδιαφορετικότητα,	
Θυματοποίηση	
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Ψυχολογία	του	Κλέφτη:	Συμπεριφορές,	Κίνητρα	και	Αντιδράσεις	κατά	τη	
Διάρκεια	της	Κλοπής	σε	Καταστήματα.	

Νικόλαος	Πιπέρογλου		

Σύμβουλος	Ασφαλείας	

Είναι	 ένα	 κοινωνικό	 φαινόμενο,	 το	 οποίο	 πλέον	 σήμερα	 έχει	 πάρει	 τεράστιες	
διαστάσεις	και	εκδηλώνεται	από	διαφορετικά	προφίλ	δραστών	.	Οι	κλοπές	στα	
καταστήματα	 ευθύνονται	 για	πάνω	από	 ένα	 τρίτο	 των	συνολικών	απωλειών	 .	
Ωστόσο,	μόνο	ένα	μικρό	ποσοστό	αναφέρει	τα	περιστατικά	γιατί	η	νομοθεσία	δεν	
βοηθάει	 στην	 καταδίκη	 τους	 και	 επίσης	 δεν	 καταγγείλουν	 το	 περιστατικό	 με	
μήνυση	γιατί	υπάρχει	ο	φόβος	για	αντίποινα.	Αναλύονται	προσωπικές	εμπειρίες	
και	 συλλέγοντας	 πληροφορίες	 από	 τους	 τρόπους	 που	 πραγματοποιούνται	 οι	
κλοπές	προσθέτοντας	και	την	βοήθεια	συναδέλφων	στο	χώρο	παρουσιάζω	μια	
εικόνα	για	το	πώς	αντιμετωπίζουν	μια	τέτοια	κατάσταση	το	προσωπικό	αλλά	και	
τους	 λόγους	 (κίνητρα)	που	πράττουν	κάτι	 τέτοιο	οι	 εγκληματίες	αλλά	και	 την	
ψυχολογία	τους	.	

	

Λέξεις	 κλειδιά:	 κλοπές	 καταστημάτων,	 shoplifting,	 προφίλ	 δραστών,	
εγκληματική	συμπεριφορά,	ψυχολογία	δραστών,	φόβος	αντιποίνων,	νομοθετική	
αδυναμία	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	



 
3ο Πανελλαδικό Συνέδριο Εγκληματολογικής 
Ψυχολογίας 
 

2025 
 

 

16 
 

	

	

	

	 	 	 	  

Η	Ψυχοσύνθεση	του	Δράστη:	Τραύμα,	Εγκληματική	Συμπεριφορά	και	Ο	
Ρόλος	της	Ψυχολογικής	Παρέμβασης	

Στέφανος	Χριστόπουλος,	

BSc,	MSc,		

City	Unity	College	

Η	 συγκεκριμένη	 παρουσίαση	 εστιάζει	 στην	 εγκληματολογική	 ψυχολογία	 με	
έμφαση	 στην	ψυχοσύνθεση	 του	 δράστη	 και	 τη	 βιωμένη	 τραυματική	 εμπειρία.	
Αναλύεται	 πώς	 πρώιμες	 τραυματικές	 εμπειρίες,	 οικογενειακή	 δυσλειτουργία,	
κοινωνικός	 αποκλεισμός	 και	 ψυχικές	 παθήσεις	 συμβάλλουν	 στη	 διαμόρφωση	
παραβατικής	συμπεριφοράς.	Η	έλλειψη	ενσυναίσθησης,	η	χαμηλή	αυτοεκτίμηση	
και	 η	 απελπισία	 λειτουργούν	 ως	 καταλύτες	 για	 εγκληματική	 δράση.	
Παρουσιάζονται	ερευνητικά	δεδομένα	που	συνδέουν	την	παιδική	κακοποίηση	και	
ψυχολογική	καταπίεση	με	την	εμφάνιση	βίαιης	ή	αντικοινωνικής	συμπεριφοράς	
στην	 ενήλικη	 ζωή.	 Τονίζεται	 η	 σημασία	 της	 πρόληψης	 και	 της	 ψυχολογικής	
παρέμβασης	για	την	αποκατάσταση	του	δράστη	και	τη	μείωση	της	υποτροπής.	

Λέξεις-κλειδιά:	 εγκληματολογική	ψυχολογία,	 τραύμα,	δράστης,	αυτοεκτίμηση,	
ενσυναίσθηση,	παιδική	κακοποίηση.	
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Ομιλητές	

	

Δρ.	Σωτήρης	Δεδελούδης,	PhD	

Διευθυντής	Τμήματος	Δικαστικής/Εγκληματολογικής	Ψυχολογίας	

	

Ο	Σωτήρης	ξεκίνησε	τις	σπουδές	του	στο	πανεπιστήμιο	του	
Sheffield,	όπου	και	πήρε	με	άριστα	το	πτυχίο	Ψυχολογίας,	
BSc	 in	 Psychology.	 Μετέπειτα	 ξεκίνησε	 το	 πρώτο	 του	
μεταπτυχιακό	πάλι	στο	Πανεπιστήμιο	του	Sheffield,	MSc	in	
Counselling	 Psychology,	 όπου	 και	 έκανε	 την	 διπλωματική	
του	 εργασία	 πάνω	 στη	 διακοπή	 του	 καπνίσματος	 στον	
εργασιακό	χώρο.	Ένα	χρόνο	μετά,	ξεκίνησε	το	δεύτερο	του	
μεταπτυχιακό	 πάνω	 στην	 Δικαστική	 Ψυχολογία,	 MSc	 in	
Forensic	 Psychology,	 στο	 Πανεπιστήμιο	 του	 Coventry,	 με	

θέμα	"500.000	υποθέσεις	ανθρωποκτονίας	στην	Αμερική,	και	οι	συνδέσεις	τους	
με	την	επιλογή	όπλου".	Παράλληλα,	δούλεψε	ως	Ψυχολόγος	στις	Φυλακές	των	
Διαβατών	στη	Θεσσαλονίκη	με	εξαρτημένα	άτομα	για	2	χρόνια	και	ένα	χρόνο	στο	
Καταφύγιο	Κακοποιημένων	Γυναικών.	

Ολοκλήρωσε	το	Διδακτορικό	του	στο	Πανεπιστήμιο	του	Huddersfield,	με	τίτλο	
διατριβής	"Narrative	and	personality	roles	of	violent	offenders	in	Greece".	Κατά	
την	διάρκεια	της	παραμονής	του	στην	Βόρεια	Αγγλία	δούλεψε	στην	Αστυνομία	
του	 West	 Yorkshire	 και	 ασχολήθηκε	 κυρίως	 με	 υποθέσεις	 που	 αφορούσαν	
εγκλήματα	μίσους.		

Τέλος,	 ο	 Σωτήρης	 είναι	 καθηγητής	 Ψυχολογίας	 και	 διευθυντής	 του	
μεταπτυχιακού	Εγκληματολογικής	Ψυχολογίας	του	κολλεγίου	City	Unity	College,	
διδάσκοντας	 Εγκληματολογική	 και	 Κοινωνική	 Ψυχολογία,	 συμβουλευτική	 και	
Ψυχολογία	των	εξαρτήσεων,	καθώς	και	διατηρεί	δικό	του	διαδικτυακό	γραφείο.		

www.sotirisdedeloudis.com		

	

	

	

	

http://www.sotirisdedeloudis.com/
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Δρ.	Νικόλαος	Σγαντζής	
Βιολόγος	-	Πραγματογνώμων,	PhD	

Ο	 Δρ	 Νικόλαος	 Σγάντζης	 είναι	 Βιολόγος,	 κάτοχος	
Διδακτορικού	 Διπλώματος	 στις	 Βιοεπιστήμες	 με	
ειδίκευση	στην	Λειτουργική	Γονιδιωματική	και	στην	
Ανάλυση	DNA	στην	Εγκληματολογία.	Εργάζεται	ως	
Πραγματογνώμονας	 στη	 Διεύθυνση	
Εγκληματολογικών	 Ερευνών	 της	 Ελληνικής	
Αστυνομίας,	 με	 κεντρικό	 ρόλο	 στην	 Εθνική	 Βάση	
Δεδομένων	 DNA.	 Κατέχει	 πολυετή	 εμπειρία	 στην	

ερμηνεία	 της	 ανάλυσης	 DNA	 σε	 εγκληματικές	 υποθέσεις,	 στη	 στατιστική	
αξιολόγηση	γενετικών	προφίλ	και	στη	διεθνή	διαχείριση	βιομετρικών	δεδομένων.	
Έχει	συμμετάσχει	ενεργά	σε	υποθέσεις	εγκληματολογικής	ταυτοποίησης,	καθώς	
και	 σε	 περιπτώσεις	 αναγνώρισης	 θυμάτων	 μαζικών	 καταστροφών	 που	
συγκλόνισαν	 το	 πανελλήνιο.	 Παράλληλα,	 διδάσκει	 σε	 πανεπιστημιακά	
μεταπτυχιακά	προγράμματα	και	συμμετέχει	ως	ομιλητής	σε	 επιστημονικές	και	
εκπαιδευτικές	 δράσεις.	 Η	 ερευνητική	 του	 δραστηριότητα	 περιλαμβάνει	
δημοσιεύσεις	 σε	 θέματα	 γονιδιακής	 ρύθμισης,	 ενώ	 δραστηριοποιείται	 και	 στο	
πεδίο	της	επικοινωνίας	της	επιστήμης.	
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Δρ.	Μιχάλης	Περτσινάκης	
Δικηγόρος	-	Δικαστικός	Γραφολόγος,	PhD,	MCSFS	

Ο	 Μιχάλης	 Περτσινάκης	 είναι	 Διδάκτωρ	
Εγκληματολογικών	 Επιστημών,	 έχοντας	 εκπονήσει	
τη	 διδακτορική	 του	 διατριβή,	 με	 αντικείμενο	 την	
επίδραση	 της	 όρασης	 στα	 χαρακτηριστικά	 της	
γραφής,	 στο	 Πανεπιστήμιο	 Staffordshire	 (HB)	 και	
απόφοιτος	 της	 Νομικής	 Σχολής	 του	 Δημοκρίτειου	
Πανεπιστημίου	Θράκης.	Εργάζεται	ως	Δικηγόρος	και	
ως	Δικαστικός	Γραφολόγος	-	Εξεταστής	Γραφής	και	
Εγγράφων	 με	 έδρα	 το	 Ηράκλειο	 Κρήτης	 και,	
παράλληλα,	 συνεργάζεται	 με	 ακαδημαϊκά	 ιδρύματα	

της	Ελλάδας	και	του	Εξωτερικού,	συμμετέχει	με	ανακοινώσεις	σε	διεθνή	συνέδρια	
και	 workshops,	 και	 αρθρογραφεί	 σε	 επιστημονικά	 περιοδικά	 Δικαστικής	
Γραφολογίας.	Επιπλέον,	κατέχει	τη	θέση	του	Αρχισυντάκτη	του	επιστημονικού	
περιοδικού	 ‘Journal	 of	 Forensic	 Document	 Examination’	 ενώ	 είναι	 μέλος	 των	
επιστημονικών	 συλλόγων	 ’Association	 of	 Forensic	 Document	 Examiners’,	
‘Chartered	 Society	 of	 ‘Forensic	 Sciences’,	 	 ‘International	 Graphonomics	 Society’	
όπως	 και	 της	 ‘Πανελλήνιας	 Ένωσης	 Δικαστικών	 Γραφολόγων	 –	
Πραγματογνωμόνων	Γραφής	και	Εγγράφων’.		

Για	 περισσότερες	 πληροφορίες	 μπορείτε	 να	 επισκεφθείτε	 την	 ιστοσελίδα	
www.pertsinakis.gr		

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

http://www.pertsinakis.gr/


 
3ο Πανελλαδικό Συνέδριο Εγκληματολογικής 
Ψυχολογίας 
 

2025 
 

 

20 
 

	

	

	

κος	Γεώργιος	Καρκάνης	

Ψυχολόγος	 -	 Ψυχοθεραπευτής,	 Behaviour	 Analyst,	
BSc,	MSc	

Ο	 Γιώργος	 Καρκάνης	 είναι	 εγκληματολογικός	
ψυχολόγος,	ψυχοθεραπευτής	και	συμπεριφορικός	
αναλυτής	(behavioural	analyst).	Εξειδικεύεται	στη	
χρήση	 της	 λεκτικής	 και	 της	 μη	 λεκτικής	
επικοινωνίας	 σε	 εγκληματολογικό	 και	
ψυχοθεραπευτικό	 πλαίσιο.	 Είναι	 Master	
Practitioner	 και	 Trainer	 στο	 Νευρο-Γλωσσικό	

Προγραμματισμό	 (γνωστό	 και	 ως	 NLP)	 από	 τον	 πιο	 απαιτητικό	 οργανισμό	
εκπαίδευσης	 και	 πιστοποίησης,	 την	 INLPTA.	 Το	 πάθος	 του	 για	 το	 ρόλο	 του	
συνειδητού	 και	 του	 υποσυνείδητου	 νου	 τον	 οδήγησε	 να	 πιστοποιηθεί	 στην	
Ericksonian	ψυχοθεραπεία	και	ύπνωση	από	το	Milton	Erickson	Foundation	που	
εδρεύει	στο	Φοίνιξ	 της	Αριζόνα.	Εκπαιδεύει	 τμήματα	της	δίωξης	οργανωμένου	
εγκλήματος,	εισαγγελείς	και	ανακριτές	χωρών	των	Βαλκανίων	που	ασχολούνται	
με	 υποθέσεις	 παιδικής	 σεξουαλικής	 κακοποίησης	 στο	 ψυχολογικό	 τραύμα,	
δευτερογενές	 τραύμα,	 συναισθηματική	 νοημοσύνη,	 ανακριτικές	 τεχνικές	 και	
συμπεριφορική	ανάλυση.	
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κα	Αγγελική	Αρβανιτίδου,		

Ψυχολόγος,	BSc,	BA,	MBA,	MSc(c)	

Η	 Αγγελική	 Αρβανιτίδου	 είναι	 Ψυχολόγος	 –	
Ψυχοθεραπεύτρια,	 Ομαδική	 Αναλύτρια	 και	
Κοινωνικοθεραπεύτρια	 με	 εξειδίκευση	 στους	
εφήβους	και	μετεφήβους.	Σπούδασε	Ψυχολογία	
στο	 City	 Unity	 College/Cardiff	 Metropolitan	
University	 και	 το	 Εθνικό	 και	 Καποδιστριακό	
Πανεπιστήμιο	 Αθηνών.	 Ακολούθησε	 πολυετή	
κύκλο	 επιμορφωτικών	 σπουδών	 στην	
Ψυχοδυναμική	 Ψυχοθεραπεία,	 την	 Ομαδική	

Ανάλυση	 και	 την	 Εικαστική	 Θεραπεία	 στην	 Ελληνική	 Εταιρεία	 Ομαδικής	
Ανάλυσης	 &	 Ψυχοθεραπείας,	 HAGAP	 και	 την	 Ψυχοδυναμική	 Θεραπευτική	
Κοινότητα	στην	HAGAP	και	την	Κοινότητα	των	Κοινοτήτων,	CofC,	του	Βασιλικού	
Κολλεγίου	 Ψυχιάτρων	 του	 Ηνωμένου	 Βασιλείου,	 RCPsych.	 Περαιτέρω	
μεταπτυχιακές	 σπουδές	 της	 συμπεριλαμβάνουν	 τη	 Διαχείριση	 Ανθρωπίνου	
Δυναμικού	και	τη	Διοίκηση	Επιχειρήσεων	σε	διεθνές	επίπεδο,	του	Collège	de	Paris	
και	 του	 European	 International	 University,	 Παρίσι.	 Στο	 παρόν,	 πραγματοποιεί	
σπουδές	στο	μεταπτυχιακό	πρόγραμμα	Εγκληματολογικής	Ψυχολογίας	του	City	
Unity	College/Coventry	University	και	ευελπιστεί	να	τις	ολοκληρώσει	με	επιτυχία	
και	 προοπτική	 για	 το	 μέλλον.	 Εργάζεται	ως	ψυχοθεραπεύτρια	 σε	 ατομικό	 και	
κοινοτικό	πλαίσιο	από	το	2020,	ενώ	εφαρμόζει	ενεργά	την	ομαδική	ανάλυση	με	
μικρές	αναλυτικές	ομάδες	από	τις	αρχές	του	2024.	Είναι	επαγγελματίας	μουσικός	
με	 εμπειρία	 στην	 εφαρμογή	 ομαδικής	 μουσικοψυχοθεραπείας	 στις	 Ένοπλες	
Δυνάμεις.	Έχει	συμμετάσχει	σε	διεθνή	συνέδρια,	 όπως	τα	 ετήσια	Συνέδρια	 της	
TCTC,	The	Consortium	for	Therapeutic	Communities,	στο	Cumberland	Lodge	του	
Windsor,	με	ενεργό	ρόλο	ως	συντονίστρια	εργαστηρίων	μουσικής	κίνησης.	Τον	
Απρίλιο	 του	 2025	 εκπροσώπησε	 για	 πρώτη	 φορά	 τη	 HAGAP	 στο	 Ευρωπαϊκό	
Ομαδικό	Αναλυτικό	Εκπαιδευτικό	Δίκτυο,	EGATIN.	
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Δρ.	Βασίλειος	Μενούτης,		

Ψυχίατρος,	MD,	PhD			

Ο	 Βασίλειος	 Μενούτης	 είναι	 Υποναύαρχος	 ε.α.,	
Ψυχίατρος,	 Δυναμικός	 Ψυχοθεραπευτής	 και	
Ομαδικός	 Αναλυτής.	 Διετέλεσε	 Διευθυντής	 της	
Διευθύνσεως	Υγειονομικού	του	Γενικού	Επιτελείου	
Εθνικής	 Άμυνας	 και	 Ειδικός	 Επιστήμων,	 Επίκ.	
Καθηγητής	 (ΠΔ	 407/80)	 Κοινωνικής	 Ψυχολογίας	
του	Πανεπιστημίου	Κρήτης,	Ρέθυμνο	(1997	–	2000).	
Ως	 εκπρόσωπος	 των	 Ενόπλων	 Δυνάμεων	
συνεργάστηκε	με	το	Κεντρικό	Συμβούλιο	Κατά	των	
Ναρκωτικών,	 ΚΕΣΥΚΑΝΑ	 και	 τον	 μετέπειτα	

Οργανισμό	Κατά	των	Ναρκωτικών,	ΟΚΑΝΑ.	Επίσης,	ήταν	μέλος	του	Κεντρικού	
Συμβουλίου	Υπουργείου	Υγείας,	ΚΕΣΥ	(2007	-	2011).	Είναι	 Ιδρυτικό	Μέλος	και	
Διευθυντής	 της	 Ελληνικής	 Εταιρείας	 Ομαδικής	 Ανάλυσης	 &	 Ψυχοθεραπείας,	
ΕΕΟΑΨ	 από	 το	 1992,	 καθώς	 και	 Ιδρυτικό	 Μέλος	 και	 Γενικός/Επιστημονικός	
Διευθυντής	της	Ιατρικής	Εταιρείας	Ελληνική	Ομαδική	Αναλυτική	Κοινωνία,	ΕΟΑΚ.	
Συγκαλεί	 τη	Μεγάλη	Αναλυτική	Ομάδα	 ‘Κοινωνία’	 από	 το	2003,	 την	 οποία	 και	
ίδρυσε.	 Διετέλεσε	 Πρόεδρος	 (α)	 του	 Διαπολιτισμικού	 Κλάδου	 της	 Διεθνούς	
Εταιρείας	 Ομαδικής	 Ψυχοθεραπείας,	 IAGP	 από	 2001	 έως	 το	 2006,	 (β)	 του	
Επιστημονικού	 Συντονισμού	 του	 Συνεδρίου	 για	 τα	 Ναρκωτικά	 στο	 Πολεμικό	
Μουσείο-Ναυτικό	 Νοσοκομείο	 Αθηνών	 τον	 Μάρτιο	 του	 1990,	 (γ)	 της	 2ας	
Μεσογειακής	 Συνδιασκέψεως	 της	 IAGP	 τον	 Σεπτέμβριο	 του	 2004	 και	 (δ)	 της	
Οργανωτικής	 Επιτροπής	 της	 5ης	 Διεθνούς	 Συνδιασκέψεως	 Κοινωνιοδράματος	
της	 FEPTO	 τον	 Οκτώβριο	 του	 2016.	 Είναι	 μέλος	 της	 Ελληνικής	 Ψυχιατρικής	
Εταιρείας,	 της	 Κοινότητας	 των	 Κοινοτήτων	 (CofC)	 του	 Βασιλικού	 Κολλεγίου	
Ψυχιάτρων	 (RCPsych)	 και	 του	 Consortium	 των	 Θεραπευτικών	 Κοινοτήτων	
(TCTC)	 του	 Ηνωμένου	 Βασιλείου,	 της	 Αμερικανικής	 Εταιρείας	 Ομαδικής	
Ψυχοθεραπείας,	AGPA,	 της	Διεθνούς	Ομαδικής	Αναλυτικής	Εταιρείας,	GASI	 και	
της	Διεθνούς	Εταιρείας	Ομαδικής	Ψυχοθεραπείας,	IAGP.	
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Δρ	Γεώργιος	Λυράκος	
Κλινικός	Ψυχολόγος	Υγείας-	CBT	Ψυχοθεραπευτής,	BSc,	
MSc,	PhD	

Ο	 Δρ.	 Λυράκος	 Γεώργιος	 είναι	 κάτοχος	 Πτυχίου	
Ψυχολογίας	 από	 το	 Πανεπιστήμιο	 Κρήτης.	 Έχει	
Μεταπτυχιακό	 Δίπλωμα	 Ειδίκευσης	 από	 την	 Ιατρική	
Σχολή	 Ιωαννίνων	 με	 ειδίκευση	 «Διαχείρισης	 πόνου»,	
Μεταπτυχιακό	 Δημόσιας	 Υγείας	 με	 κατεύθυνση	 τα	
χρόνια	νοσήματα	από	την	ΕΣΔΥ,	Διδακτορικό	Δίπλωμα	
από	 την	 Ιατρική	 Σχολή	 του	 Εθνικού	 και	
Καποδιστριακού	 Πανεπιστημίου	 Αθηνών	 (ΕΚΠΑ)	 και	

μεταδιδακτορικό	από	το	Πανεπιστήμιο	Πελοποννήσου	με	θέμα	τη	διαχείριση	του	
στρες	 στα	 χρόνια	 νοσήματα.	 Έχει	 εκπαιδευτεί	 στη	 Γνωσιακή	 Ψυχοθεραπεία	
(2008-10)	και	έχει	μετεκπαιδευτεί	στο	Seattle	(ΗΠΑ)	(2005),	στη	Δανία	(2006),	
στο	Πανεπιστήμιο	του	Dundee	(Η.Β.)	(2010),	στο	International	Critical	Incident	
Stress	 Foundation,	 Inc.	 (ICISF)	 της	Βαλτιμόρης	 (ΗΠΑ)	 (2010)	και	στη	Γενεύη	 -	
HUG	 Hospital	 (2014).	 Εργάζεται	 ως	 Κλινικός	 Ψυχολόγος	 Υγείας	 στο	 Γ.Ν.Ν.	
Νίκαιας	«Αγ.	Παντελεήμων»,	 είναι	 ενταγμένο	μέλος	του	μητρώου	εκπαιδευτών	
της	 Εθνικής	 Σχολής	 Δημόσιας	 Διοίκησης,	 είναι	 εξωτερικός	 συνεργάτης	 του	
Πανεπιστημίου	 Δυτικής	 Αττικής	 στο	 μεταπτυχιακό	 Διατμηματικό	 Πρόγραμμα	
Μεταπτυχιακών	 Σπουδών	 «Παιδαγωγικά	 μέσω	 Καινοτόμων	 Προσεγγίσεων,	
Τεχνολογίες	 και	 Εκπαίδευση»	 και	 Program	 Director	 στο	 Μεταπτυχιακό	
πρόγραμμα	Σπουδών	“Health	Psychology”	του	City	Unity	College	σε	συνεργασία	
με	 το	 Cardiff	 MU.	 Πρόσφατα	 εξελέγη	 στο	 ΔΣ	 του	 Πανελλήνιου	 Συλλόγου	
Νοσοκομειακών	 Ψυχολόγων	 ΠΑΝ.ΣΥ.ΝΟ.ΨΥ.	 Έχει	 διατελέσει	 Λέκτορας	 με	 το	
ΠΔ.409	 στην	 Ιατρική	 Σχολή	 του	 ΕΚΠΑ,	 Επιστημονικός	 Συνεργάτης	 της	 Β	
Αναισθησιολογικής	Κλινικής	της	Ιατρικής	Σχολής	ΕΚΠΑ,	εξωτερικός	συνεργάτης	
του	μεταπτυχιακού	Διαχείρισης	Πόνου	της	 Ιατρικής	Σχολής	 Ιωαννίνων	και	της	
Ιατρικής	Αθηνών,	καθηγητής	στο	μεταπτυχιακό	ΠΜΣ	Διοίκηση	Υπηρεσιών	υγείας	
και	 διαχείριση	 κρίσεων	 στο	 Πανεπιστήμιο	 Πελοποννήσου,	 Εργαστηριακός	
συνεργάτης	 του	 ΤΕΙ	 Αθήνας	 στο	 τμήμα	 Φυσικοθεραπείας,	 Διευθυντής	
Προγράμματος	 Σπουδών	 και	 καθηγητής	 στο	 μεταπτυχιακό	 πρόγραμμα	
Ψυχολογία	 της	 Υγείας	 του	 Cardiff	 MET	 στο	 City	 Unity	 College,	 επόπτης	
Διδακτορικών	 Διατριβών	 στο	 Cardiff	 MET	 στην	 Ουαλία,	 καθηγητής	 στα	
προπτυχιακά	προγράμματα	σπουδών	των	πανεπιστημίων	Cardiff	MU	και	London	
MET	στην	ψυχολογία,	ενώ	ήταν	Τοπικός	Σύμβουλος	της	Ελλάδος	στο	Συμβούλιο	
της	Ευρώπης	στο	πρόγραμμα	βελτίωσης	της	ψυχικής	υγείας	των	κρατουμένων.	
Έχει	πάρει	11	βραβεία	για	ερευνητικές	εργασίες	σε	Διεθνή	και	Ελληνικά	Συνέδρια,	
έχει	 συγγράψει	 δύο	 μονογραφές	 στο	 εξωτερικό,	 μία	 στην	 Ελλάδα,	 και	 έχει	
συμμετάσχει	με	δώδεκα	κεφάλαια	σε	συλλογικούς	τόμους,	ενώ	έχει	δημοσιεύσει	
80	 εργασίες	 σε	 διεθνή	 περιοδικά	 με	 κριτές	 και	 δείκτη	 απήχησης	 και	 12	 σε	
ελληνικά	επιστημονικά	περιοδικά.	Έχει	παρουσιάσει	πάνω	από	80	εργασίες	σε	
Διεθνή	και	90	σε	Εθνικά	Συνέδρια	και	έχει	συμμετάσχει	σε	τουλάχιστον	20	ομιλίες	
ως	 προσκεκλημένος	 ομιλητής	 κάτι	 που	 τον	 κατέταξε	 στους	 40	 καλύτερους	
ερευνητές	της	χώρας	μας	στην	ψυχολογία,	με	βάση	την	παγκόσμια	κατάταξη.	

	



 
3ο Πανελλαδικό Συνέδριο Εγκληματολογικής 
Ψυχολογίας 
 

2025 
 

 

24 
 

	

κος	Μαξιμίλιαν	Θεοδωρίδης	

Εγκληματολογικός	ψυχολόγος,	MSc	

Τμήμα	Εγκληματολογικής	Ψυχολογίας,	

	City	Unity	College/Coventry	University	

Ο	 Μαξιμίλιαν	 Θεοδωρίδης	 είναι	 ψυχολόγος	 και	
ερευνητής	 με	 μεταπτυχιακό	 τίτλο	 σπουδών	 στην	
εγκληματολογική	ψυχολογία	από	το	Πανεπιστήμιο	
του	 Coventry.	 Επί	 του	 παρόντος	 διδάσκει	 σε	
προπτυχιακό	 και	 μεταπτυχιακό	 επίπεδο	 στο	 City	
Unity	 College.	 Επιπλέον,	 έχει	 ένα	 υπόβαθρο	 στην	

αντιτρομοκρατική	σκιαγράφηση	προφίλ,	για	την	οποία	εκπαιδεύτηκε	στο	Ισραήλ	
και	 εργάστηκε	 στον	 τομέα	 αυτό	 για	 ένα	 εκτεταμένο	 χρονικό	 διάστημα.	 Στη	
μεταπτυχιακή	 του	 διατριβή	 εξέτασε	 τη	 θυματοποίηση	 της	 βίας	 μεταξύ	
συντρόφων	και	τα	κίνητρα	του	δράστη.	Τα	κύρια	ερευνητικά	του	ενδιαφέροντα	
περιλαμβάνουν:	Συμπεριφορές	αναφοράς	βίας	μεταξύ	συντρόφων	&	σεξουαλικής	
επίθεσης,	 τρομοκρατία	 και	 ριζοσπαστικοποίηση,	 νευροδιαφορετικότητα	 σε	
εγκληματολογικά	περιβάλλοντα.	
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κος	Νικόλαος	Πιπέρογλου	

Security	Manager	and	Consultant	

	

	Ο	 Πιπέρογλου	 Νικόλαος	 είναι	 Σύμβουλος	
Ασφαλείας	 σε	 Εταιρείες	 τα	 τελευταία	 12	
χρόνια	 και	 Πρόεδρος	 Συνοδών	 Ασφαλείας	
Ελλάδος	.	Ξεκίνησε	στον	Χώρο	της	ασφάλειας	
σαν	προσωπικός	συνοδός	Ασφαλείας	(1994)	
σε	 γνωστή	 Επιχειρηματία	
πραγματοποιώντας	 παράλληλα	 συνεχείς	
εκπαιδεύσεις	στο	εξωτερικό	και	στην	Ελλάδα	
σε	 πρακτικό	 αλλά	 και	 θεωρητικό	 επίπεδο.	

Στην	συνέχεια	ανέλαβε	σαν	Υπεύθυνος	ασφαλείας	στον	Γιο	της	οικογενείας	για	4	
χρόνια	 όπου	 και	 το	 2012	 δημιούργησε	 εταιρεία	 ξεκινώντας	 νασυμβουλεύει	
εταιρείες	 στην	 Ελλάδα	 και	 το	 εξωτερικό	 (LAMDA	 DEVELOPMENT	 ,	 Sharkk	
<TOMMY	 HILFIGER	 ,CALVIN	 KLEIN>	 ,Όμιλο	 Παπαϊωάννου	 <LAPIN	 ,RALPH	
Lauren,	 vilebrequin>,	 Estee	 Lauder	 <MAC,	 JO	 MALONE	 >,Shop	 and	 Trade	
<Superdry	,	Salomon	,Versace,Tom	Tailor	>	etc)	και	Επιχειρηματίες-	Εφοπλιστές	
πάνω	σε	θέματα	ασφαλείας	και	απαιτήσεις	συνοδείας	με	penetration	 test	στις	
ομάδες	τους	και	παράλληλα	συνεχίζει	να	ενημερώνεται	και	να	εκπαιδεύεται	σε	
θέματα	 ασφαλείας	 σε	 θεωρητικό	 και	 πρακτικό	 επίπεδο.	 Οι	 ανάγκες	 κάποιων	
ομίλων	που	είχαν	καταστήματα	Λιανικής	πώλησης	τον	οδήγησαν	σε	μια	πορεία	
που	εστίασε	στην	εύρεση	λύσεων	από	στις	συνεχές	κλοπές	και	τους	λόγους	που	
πραγματοποιούνται	 ,	με	σχέδια	ασφαλείας	που	εμπεριέχουν	πρόληψη	με	μέτρα	
ηλεκτρονικής	παρακολούθησης	και	αξιοποιώντας	την	γλώσσα	του	σώματος	με	
ενημέρωση	 και	 παραδείγματα	 στο	 προσωπικό	 των	 καταστημάτων	 που	
συνεργάζεται	 πώς	 να	 αντιμετωπίζει	 μια	 κλοπή	 με	 πρόληψη	 και	 ασφάλεια	 .	
Πραγματοποιεί	 σπουδές	 στο	 μεταπτυχιακό	 πρόγραμμα	 Εγκληματολογικής	
Ψυχολογίας	 του	 City	 Unity	 College/Coventry	 University	 και	 ευελπιστεί	 να	 τις	
ολοκληρώσει	 με	 επιτυχία.	 Συμμετέχει	 σαν	 ομιλητής	 σε	 όλα	 τα	 συνέδρια	 του	
Security	Manager	όπως	επίσης	και	σε	συνέδρια	στο	Εξωτερικό.	
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κος	Στέφανος	Χριστόπουλος	

Ψυχολόγος,	ΒSC,	MSc(c),	

City	Unity	College	

Ο	 Στέφανος	 ξεκίνησε	 να	 εργάζεται	 στον	 τομέα	 της	
γαστρονομίας	ως	επαγγελματίας	σεφ,	όπου	ανέπτυξε	
εξαιρετικές	δεξιότητες	στην	διαχείριση	ομάδων	και	την	
επίλυση	 προβλημάτων	 σε	 απαιτητικά	 περιβάλλοντα.	
Έπειτα	 από	 βιωματική	 εμπειρία	 αποφάσισε	 να	
ανατρέψει	 την	καριέρα	του	και	ακολούθησε	σπουδές	
στην	 Ψυχολογία.	 Αυτή	 η	 αλλαγή	 τον	 οδήγησε	 στην	
απόκτηση	 πτυχίου	 ψυχολογίας	 από	 το	 City	 Unity	

College	και	σήμερα	βρίσκεται	στο	μεταπτυχιακό	πρόγραμμα	Εγκληματολογικής	
Ψυχολογίας	 του	 Coventry	 University.	 Παράλληλα	 εκπαιδεύεται	 στη	 Γνωσιακή	
Συμπεριφορική	Ψυχοθεραπεία.	Έχει	παρακολουθήσει	πληθώρα	σεμιναρίων	και	η	
πτυχιακή	του	εργασία	δημοσιεύτηκε	στο	Πανελλήνιο	Φοιτητικό	συνέδριο	2025.	
Το	 ενδιαφέρον	 του	 αφορά	 στις	 εξαρτήσεις,	 την	 θεραπεία	 θυμάτων	 και	 την	
αποκατάσταση	δραστών	καθώς	και	την	θεραπεία	τραύματος.	Τέλος,	αναλύεται	
υπό	 οκταετή	 ατομική	 θεραπεία	 και	 στο	 παρελθόν	 έχει	 συμμετάσχει	 σε	 τριετή	
ανάλυση	ομαδικής	θεραπείας.	


